
Ultrahangvizsgálat RmV-HELYZETKÉP 
  

Ha valamilyen jelértékelő szoftver vagy a 
radiológiai vizsgálat kétdimenziós képet szolgál- 

"tat, akkor a képek pixelenként vonhatók össze. 
Ez a módszer segít kezelni azt az esetet, ha több 
vizsgálat képei élárasztják az értékelő szakem- 
bert. 

A TriAs rendszer jelfeldolgozó szoftverét az 

ULISES programot a spanyol Tecnatom cég 
szállította. A reaktor vizsgálatára, így a TR1 eta- 

mutatja, hogy a tervezett műhibák mellett szá- 
mos természetes hiba ís van a varratban. Az 
állagolás során azis kiderült, hogy a módszer 
zajszűrésre is kiválóan alkalmas. 

Természetesen elkezdtük a munkát más fú- 
ziós módszer kipróbálására is, A fuzzy-logic el- 
méletre alapozott módszer biztat a legjobban 
használható eredménnyel, mert az alkalmazott 
technikák és technológiák megbízhatóságát is 
figyelembe veszi. 

ható és rekonstruálható vizsgálatára, Az ered- 
mények összevehetőek a reaktor belső vizsgá- 
latának eredményeivel, A modell elemzésénél 
használt módszerek, különösen a megfelelő 
adatlúziós elemzés, alkalmazhatóak lesznek a 
reaktortest vizsgálatánál is, és eszközei lehet- 
nek egy szakértői rendszernek, 

952 057 003/160 

Irodalom lon hegesztési varratának vizsgálatára is nyolc 
csatornát használtunk. E nyolc csatorna értéke- 
lése után nyert C- és D-képeket vontuk össze ! Összefoglalás 

  

[1] Fücsök Ferenc-Palásti József: Areaktortest-modell 
ultrahangos vizsgálatai, Gép 1994. március 44-48, 

  egy-egy képpé pixelenként statisztikai átlago- 
lással. A keresztmetszeti, D-kép átlagolásának   Az elvégzett elemzések bizonyították, hogy 
eredményét a 8. ábrán mutatjuk be. A kép jól ! a TriAs rendszer alkalmas a reaktortest megbíz- 

ald, fá. 7.h. 3) 
[2] X. E. Gros, PF. Strachán, D. Lowden, I, Edwards 

NDT Dala Fusion. Proc. ol 6ih ECNDT 24-28 
October 1994. Nice, France pp. 355-359.   

  

Reaktortartály-vizsgálatok eredményeinek 
értékelése 
Dr. Pinczés János" 

Bevezetés 
  

A reaktortartály külsö vizsgálatánál alkalmazott USZK rendszer kivál- 
tása a Triás rendszerrel új lehetőségeket teremt a tartályok állapotának 
figyelése terén (lásd az 55. oldalon). Az USZK rendszer alapvető feladata 
atervező által veszélyesnek ítélt hibák felderítése volt, (lásd az 51. oldalon). 

Az USZK alkalmazásakor az anyagvizsgálónak az ultrahangos (UH) 
képernyő alapján azonnal döntenie kellett a reflexió további ,sorsáró!", A 
rendszer csak kézi adatrögzítésre volt alkalmas. 

A TriAs vizsgálatok során alkalmazott UH vizsgálófejek, illetve az 
automatikus gépi adatgyűjtés eredményeként hatalmas mértékben 
megnőtt a tartályok állapotáról rendelkezésünkre álló információ, (lásd az 
33. és az 55.. oldalon). Az eddigi ,hibakereső" vizsgálatot felváltotta: az 
állapottigyelő vizsgálat. A TriAs rendszerre jellemző igen jó jel/zaj viszony 
lehetővé teszi a viszonylag kis méretű reflexiók felderítését Ís, ami megfe- 
lelő alapot szolgáltat a reflexiók statisztikai feldolgozásához, Az eddigi 
vizsgálatok azt mutatják, hogy speciális kritériumok alapján célszerű 
kiszűrni az egyértelműen megjelenő rellektorokat a felvételen szereplő 
egyéb jelek közül (lásd az 55., oldalon), Ez azért lényeges, mert másképp 
kell értelmezni az egyszeri vizsgálatok során keletkező információt, illetve 
a többszörösen igazoltan jelenlévő reflektorokra jellemző adatokat. 

A reflektorok jellemzői 
  

Amikor refiektörokról (reflexiókról) beszélünk, általában azok egyedi 
jellemzőire gondolunk; Ilyen egyedi jellemzők: 
— a rellektor jellege (típusa); 
— a reflektor mérete; 
— a reflektor helye; 
— a reflektor , életrajza", 

Hibakéreső eljárások esetén a reflektor fejlődésére vonatkozóan álta- 
lában nem rendelkezünk információval. Állapotfigyelő vizsgálatok során 
ez a négy jellemző közel azonos rangra emelkedik. 

Állapotfigyelés során új tényezőként jelennek meg a reflektorhalmazok 
jellemzői. A vizsgált területen elhelyezkedő reflektorok alapvető csoportos 
jellemzői: 
- a reflektorok mennyisége; 
-— a területen belüli eloszlásuk; 
— nagyság szerinti eloszlás; 
— a csoportok , életrajza". 

Az állapotíigyelésre, állapotértékelésre kiépülő adatbázis — a jelenlegi 
elképzeléseink szerint — a fenti jellemzők köré csoportosítva működhet 
sikeresen, 

" Paksi Atomerőmű Rt,   

Az állapotfigyelés alapvető feltételei 
  

A rellektorok, rellektorcsoportok jellemzőinek pontos feltérképezésé- 
hez elengedhetetlen a következő feltételek megléte: 
- mégfelelő mennyiségű vizsgálat; 
— fejlett vizsgálóeszközök; 
- fejlett vizsgálati technológia; 
- gépi alapértékelés; 
— statisztikai kiértékelési rendszer. 

Ezen feltételek jelentős része rendelkézésre áll a reaktorvizsgálatok 
során. Hosszabb távon (4-5 év) az áutomatikus gépi vizsgálatokra ala- 
pozva kiépíthető egy komplex számítógépes adatbázis, amely gyors és 
megbízható adatszolgáltatásra képes, 

Az eddigi eredmények összegzése 
  

A TriAs rendszerrel végzett közel kétéves munka során sok tapaszta- 
latot sikerült összegyüjteni. Jelenleg ezen tapasztalatok általánosítása, 
pontosítása folyik, 

A reflektorok egyedi jellemzőivel kapcsolatban a következő ta- 
pasztalatokat szűrtük le: ; 

1, Eddig (1995. március) csupán egyetlen varrat van, amelyet a Triás 
rendszerrel, két egymást követő évben vizsgáltunk (1993 és 1994), Lé- 
nyegében csak ezt a varratot vehetjük alapul — a reflektorok általunk 
megfogalmazott kritériumai miatt (lásd az 55, oldalon) — a részletesebb 
értékeléseknél, Ugyanakkor megállapítható, hogy az itt feltárt összet ú9- 
gések jellemzőek a többi varratnál eddig ,csak" rellexióként kezelt jelekre 
is. 

2, A különböző, egymástól teljesen független vizsgálatok — (pl, külső- 
és belső vizsgálat, illetve két különböző évben végzett TriAs vizsgálat) — 
során kapott koordináták, az egyértelműen reflektorként jelentkező jelek 
esetén, jó megfelelést mutatriak. A fentebb említett varratnál található két 
rellektor (11. és 41. sorszámúak) fontosabb adatait az 1, táblázat tartal- 
mazza, A 11, számú reflektort gyakorlatilag 7 független vizsgálat során 
regisztráltuk. Ezen réfiektor elhelyezkedésére vonatkozóan szemléletes 
képet ad az 1. ábra, ahol X-Y koordinátarendszerben, illetve a 2. ábra, 
ahol X-Z koordinátarendszerben láthatóak a táblázatbeli adatok, Az 1983- 
as adatok a beszállításkor végzett kézi vizsgálat eredményeit tükrözik. A 
gépi vizsgálatok között fellelhető koordináta-eltérések alapvetően a kiin- 
dulási koordináták felvételekor elkövetet apróbb hibákra vezethetők 
vissza, A 2, ábrán látható, hogy a viszonylág nagy mélység és a különböző 
besugárzási szög ellenére a mélységkoordináták (Z) között minimális 
eltérés tapasztalható. 

Az itt bemutatott eltérések (pontosság) jellemzőek az eddig elvégzett 
többi vizsgálat során is, Erre alapozva fogalmaztuk meg a reflektorokra 
vonatkozó kritériumokat is. 
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RmV-HELYZETKÉP Ultrahangvizsgálat 
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Ultrahangvizsgálat 

FEloszlásfüggvények 
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4. ábra. Exponenciális eloszlások 

3. Az eloszlásfüggvények alapján levonható néhány következtetés: 
—azegyes gépi vizsgálatok eredményei alapvetően a D, érzékenységi 

szintben térnek el egymástól;   

-— az egyes vizsgálatcsoportokon belül (pl. TriAs) kimutatható a tech- 
nológiai-váltás hatása (pl. értékelés módszerében történő változás). Ez 
igen fontos szempont lehet az egyes évek eredményeinek összehasonlí- 
tása során, illetve az új vizsgálatok eredményeinek elfogadásakor. 

952 059 161 

Irodalorn 
  

[1 Palásti József-Dr. Pinczés János; A TriAs vizsgálatok kezdeti tapasztalatai. 
(Előadás; Triás "93 konferencia, Paks; 1993) 

[2] Ör. Pinczés János: A reaktortartály ullrahangos vizsgálata, (Elődadás; II. Diag- 
nosztikai továbbképzés, Balatonfüred; 1993. 11. 22—11. 25.) 

[3] Dr. Pinczés János: Az I. blokki reaktortartályon eddig végzett ultrahangos 
vizsgálatok elemzése, néhány gondolata tartály állapotáról. (Előadás; III, Diag- 
nosztikai továbbképzés, Balatonfüred; 1995. 01, 30.—02. MAR 

(4) Dr. János Pinczés: Conclusion of 1 year Triás operation (Előadás; TriAs "95 
konferencia, Paks; 1995. 02, 14-02. 15.) 

15] Dr. Rittinger János: A roncsolásmentes vizsgálat komplex fejlesztése állapotál- 
lenőrzés számára. (Előadás; III, Diagnosztikai továbbképzés, Balatonfüred; 
1995. 01. 30-02. 01. és lapunk 49. oldalán. 

  

Csonkmodell megvalósítása az ultrahangos 
vizsgálat fejlesztéséhez 
Tarnai György" 

Mire vállalkoztunk? 
  

A reaktortartályok időszakos ellenőrzésében 1993-ban bevezetéste 
került — a PA Rt. álta! koordinált és a NAÚ által támogatott fejlesztési 
program keretében — az új ultrahangos vizsgálórendszer, 

A fejlesztés első szakaszában — elsősorban — az volt a kitűzött cél, 
hogy az USZK által ellenőrzött anyagrész ultrahangos vizstjálatát kor- 
szerűen, reprodukálható módon és üzembiztos körülmények között lehes- 
sen elvégezni. 

A munka során - természetesen — a PA Rt. már számolt a nemzetkö- 
zileg elfogadott igényekkel is. A korszerűsítési tervekben megfogalmazód- 
tak a reaktortartály vizsgálatfejlesztésben szándékolt folytatás legfonto- 
sabb irányai, melyeket az első lépésben megteremtett ultrahangos felté- 
telekre lehet alapozni. 

Az előbbieknek megfelelően került előtérbe a reaktortartály ellenőrzé- 
sének egyik kritikus feladata, a csonkok és - tágabb értelemben vett — 
környezetük vizsgálata, 

Ezen a területen a geometria, a plattírozás, a tranziens kötés és az 
ausztenítes hőhatásövezet összetett vizsgálati problémát jelent. Ezért a 
kidolgozott vizsgálattechnológiák érzékenysége, csak az erre a célra 
kifejlesztett, gyártott speciális etalonok segítségével igazolható, illetve 
fejleszthető. 

A Welmat, a PA Rt, megrendelése alapján, arra vállalkozott, hogy 
elkészít egy csonkmodell etalonegyüttest, amely anyagában, geometriai, 
illetve gyártástechnológiai jellemzőiben elfogadhatóan azonos a valós 
helyzettel és egy tervezett műhibarendszert tartalmaz, 

A kialakításra kerülő modell a reaktortartály főkeringtető vezetékéhez 
tartozó reaktotcsonkból (egy 1200x1700 mm-es palástdarabbal), az 
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1. ábra. 

" Welmal   

átmeneti kötésből, az ún. első kötésből illetve a vizsgálatok modellezé- 
séhez szükséges hosszúságú csőszakaszokból áll (7. ábra). 

Az ábrán - kétnézetben - látható a csonkmodell és a koordinátarend- 
szer, amely a műhibák pozicionálását szolgálja, 

A munkát két — egymással szorosan összetartozó — feladatra lehet 
bontani, 

- a csonkmodell funkcionális megtervezésére, amelynek kulcsfontossá- 
gú része a műhibarendszer megtervezése, és 

— az áladott részegységek (reaktorcsonk, közdarab és egy NA 500-as 
csöszakasz) felhasználásával, a csonkmodell elkészítésére. 
A modell kialakítása még nem fejeződött be. Előadásunkban a terve- 

zési munkáról és a gyártás , jelen állapotához tartozó tapasztalatairól és a 
tervekről kívánunk beszámolni, 

Először — a műhibarendszer megtervezése előtt — összegeztük a 
csonkmodell legfontosabb alkalmazási területeit. 

A csonkmodell felhasználásával tervezett vizsgálatfejlesztés elsődle- 
ges célja a hibakimutatás érzékenységének, reprodukálhatóságának a 
növelése. Az elhelyezett műhibák segítségével el kell érni, hogy az alkal- 
mazásra kerülő ultrahangos vizsgálattechnológiák — az adott technikai 
lehetőségek mellett — maximális vizsgálati biztonságot adjanak az anyag- 
hiányok kimutatásában. A csonkmodellen elvégezhető mérésekkel lehet, 
kell igazolni, hogy a vizsgálati követelményeket kielégíti az adott techno- 
lógia. A technikai lehetőségek fejlődése, az igények növekedése, magával 
hozza a technológiai változásokat is, Aműhibarendszernek ezért a várható 
követelményeket kell modellezni. 

Az ultrahangos eljárás sajátosságaiból következik, hogy a vizsgálati 
eredmények — ún. kisreflektorok esetében - az ismert mérőszámokban 
kifejezett reflexióképesség meghatározásán alapulnak. Világszerte kere- 
sik, fejlesztik azokat a módszereket, amellyel meg lehet növelni az ultra- 
hangos ellenőrzés Információtartalmát. Az egyszerűbb eljárásoknál arutin 
ellenőrzés során rögzített eredmények feldolgozásával (grafikus megjele- 
nitésével stb.) javítják az értelmezési lehétőséget, Más esetben a ponto- 
sításra kijelölt részeket újra vizsgálják az eredetileg alkalmazott eszközök- 
kel, de eltérő paraméterekkel (pl, sűrített lépésekkel). Az analizálás legfej- 
lettebb formájában, a kiemelt fontosságú helyeken megismételt vizsgála- 
toknál, speciális módszereket (hardvert, szoftvert) alkalmaznak; 

A PA Rt. célkitűzésében is szerepel az analizálással kapcsolatos 
nemzetközi kutatások eredményeinek az átvétele, A csonkmodell — rész- 
ben - ezeknek a módszereknek a bevezetését is szolgálja. 

Az időszakos vizsgálatok során — gyakorlatilag — csak repedések 
keletkezését, mérétnövekedését kívánjuk ellenőrizni. A vizsgálatfejlesztés 
célja az, hogy ezen a területen legyen a leghatékonyabb az ellenőrzési 
biztonság. A fejlesztés egyik legfontosabb célkitűzése az, hogy — az 
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